



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
35-й

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 65 (4208)

Четверг, 30 мая 1974 года

Цена 2 коп.



На полях участка Бунгур колхоза имени Димитрова не снижается темп полевых работ. Продолжается сев кукурузы. К 27 мая этой культурой было занято 70 гектаров. Работу ведут тракторист Иван Васильевич Пушкиров и сеяльщик Анатолий Ермолаевич Полосухин.

На снимках: тракторист И. В. ПУШКАРЕВ; идет сев кукурузы.

О ХОДЕ ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 29 МАЯ

В первой колонке — процент выполнения плана ярового сева, во второй — посадки картофеля, в третьей — овощей, в четвертой — в том числе капусты, в пятой — сева кукурузы.

«Притомский»	96,7	101	60,3	40,9	73
Кузбасская ПТФ	102,1	100	—	—	112,5
«Партизан»	98	100	—	—	100
«Еланский»	94,4	99,6	82	—	94
им. Куйбышева	98,6	93	57,5	31,1	100
«Куздеевский»	94,7	—	—	—	66,9
им. Димитрова	91,4	74,8	66,7	—	73
«Вперед»	91,7	94,8	60	—	30
«Сосновский»	91	100	20	—	70
«Лысинский»	90,6	—	—	—	20
«Сидоровский»	88,5	100	42,1	15,2	56
«Осипниковский»	88,4	91	37	17,9	64
«Ильинский»	86,6	82,7	47,6	20,2	50
«Садопарковый»	83,4	103,2	52,2	25,5	67
«Металлург»	83,9	93	45,2	11,4	41
«Берензас»	80,5	100	56	45,9	16
«Безруковский»	73,5	89,4	45,5	16,7	30
«Кузнецкий»	61,5	73,2	30	—	13,1
По району	89,6	92,6	49	23,8	59,3

Междурядья — чистые

Сразу же после посадки картофеля в совхозе «Притомский» приступили к «слепой» междурядной обработке посевов. Полный световой день звеневьей Николай Заречнев, члены механизированного звена Леонид Ключников и Александр Дулгинский обрабатывают землю, чтобы сорняки не заглушили культурные растения. Во втором отделении на обработке посевов картофеля перевыполняют норму Николай Паршин и Алексей Кутылкин.

Как только созрела земля, после полива капусты пустили культуватели Иван Мячин и Петр Дальцов. В Тальжине приводят в порядок посевы овощей Михаил Планидко. Против сорняков и вредителей широко применяются химические средства защиты.

На первом отделении работают два полевых агрегата. Директор совхоза Л. М. Осипов сообщил по телефону:

— На 28 мая по совхозу обработано 371 гектар картофеля, 20 га капусты, три — батуна, девять лука.

Атамановский Дом культуры. Здесь собрались представители трудящихся совхозов «Притомский», «Еланский», «Безруковский», районного объединения «Сельхозтехника», откомсовхоза, Западно-Сибирской геологической

экспедиции на встрече с кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Орджоникидзе избирательному округу № 196, знатным шахтером Геннадием Николаевичем Смирновым.

Собрание открывает первый секре-

тарарь райкома партии Е. Н. Павлов. Он предоставил слово доверенному лицу, главному зоотехнику совхоза «Притомский» Т. П. Ельниковой. Она рассказала о жизненном пути Г. Н. Смирнова.

На трибуну поднимается секретарь парткома совхоза «Еланский» В. К. Щетинин. После теплых слов приветствия в адрес кандидата в депутаты он говорит:

— Я прошу Геннадия Николаевича помочь нашему совхозу в решении наболевших вопросов.

Хозяйство существует пять лет, но

до сих пор нет генплан застройки центральной усадьбы, нет документации на строительство ремонтной мастерской, не хватает жилья, остается желать лучшего автобусное сообщение с городом. Все это порождает текучесть кадров.

С наказами кандидату выступил также заместитель управляющего районным объединением «Сельхозтехника» Н. М. Вайгель, бригадир овощеводов совхоза «Безруковский» В. И. Осипова, управляющий первым отделением совхоза «Притомский» М. А. Радаев. Они про-

сили посодействовать в строительстве школ, детсадов, благоустройстве быта селян. Призвали отдать свои голоса за знатного шахтера. В ответном слове Геннадий Ни-
колаевич сказал:

— Большое спасибо за теплые слова. Из я отнюдь в адрес Коммунистической партии, членом которой являюсь. Мне очень дорого доверие товарищей по работе и выше доверие. В случае избрания меня депутатом я приложу все силы, чтобы выполнить наказы.

• В. МИКОВА.

Под острым углом

Очевидное — невероятное?

Внештатный корреспондент редакции газеты «Сельская правда» агроном В. Н. Дроздов получил задание проверить качество посадки картофеля в совхозе им. Куйбышева. Редакционная машина поехала по полям хозяйства. На одном из участков, где, как позднее выяснилось, сажал звеневьей картофелеводов И. П. Горбанев, проверявший увидел на поверхности клубни. Они лежали не только у дороги, где заправлялась сажалка, но и в бороздах на расстоянии до двадцати метров.

Обеспокоенный явным браком, В. Н. Дроздов нашел

звеневьего, а потом управляющего В. И. Федотова и сообщил об увиденном, посоветовав пустить по полю окучники, чтобы заделать оставшийся на поверхности картофель. В редакции не стали спешить с критическим выступлением, были уверены в том, что куйбышевцы срочно примут меры.

Минула неделя, редакционная машина вновь направилась на картофельное поле, где был допущен брак. И что же? Здесь все оставалось по-старому. Не возмущаться было нельзя. Снова состоялась встреча с управляющим В. И. Федотовым. На вопрос, почему не были при-

нятые меры, он не ответил ничего вразумительного. Не вызвал тревогу случившийся факт и у секретаря партийной организации отделения № 1, главного механика совхоза И. В. Набатова. Более того, он поставил его под сомнение. Пришло снова ехать на поле.

Разбросанный картофель, конечно, никуда не девался. Очевидность брака трудно было отрицать. И все-таки тт. Набатов и Федотов попытались это сделать. Чего только они не говорили! И буря-то клубни вымела, хотя она случилась днем рано, а картофель валялся давно. И раскидано-то его не так уж

много (куда еще больше?). И директор-то увидел бы, дал напоминай, а такого не было...

Много кое-чего говорили тт. Набатов и Федотов. И, наверное, сказали бы еще, если бы их не остановил председатель рабочего комитета Л. М. Ромадин, тоже поехавший на поле. «Чего тут спорить? Непорядок налицо. В четыре часа директор собирает совещание. Будем об этом говорить. Разберемся — или не отрегулирована была глубина посадки, или почву плохо подготовили».

Разговор у директора состоялся. И что самое удивительное, оказалось: И. Е. Смагин видел разбросанный картофель на участке, о котором идет речь. Директор совхоза велел И. П. Горбаневу устранивать брак, но и к

* НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

БРАТЧЕНКО Борис Федорович

выдвинут кандидатом в депутаты СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР по КЕМЕРОВСКОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 13 КОЛЛЕКТИВАМИ ТРУДЯЩИХСЯ ШАХТ ИМЕНИ ЛЕНИНА ГОРОДА МЕЖДУРЯЧЕНСКА, ИМЕНИ ВОРОШИЛОВА ГОРОДА ПРОКОПЬЕВСКА, ШАХТОУПРАВЛЕНИЯ «БУНГУРСКОЕ», КЕМЕРОВСКОГО АЗОТНОУГОВОГО ЗАВОДА.

Товарищ Братченко Борис Федорович родился в 1912 году в городе Армавире Краснодарского края. В 1935 году окончил Московский горный институт.

После окончания института Б. Ф. Братченко работал помощником начальника участка, начальником участка шахты «Капитальная-2» треста «Кизелуголь» Свердловской области.

С 1936 по 1942 год работает инженером технического отдела треста «Шахтоантрацит», помощником главного инженера шахты им. Октябрьской революции, главным инженером шахты им. Фрунзе, начальником шахты им. «Комсомольской правды» Ростовской области.

В 1942 году Братченко Б. Ф. был назначен районным инженером производственного отдела Наркомата угольной промышленности СССР, а с 1943 года тов. Братченко Б. Ф. снова работает в Ростовской области начальником шахты им. «Комсомольской правды», главным инженером треста «Шахтоантрацит».

В 1949 году Б. Ф. Братченко был переведен на работу главным инженером комбината «Карагандауголь» Казахской ССР, а в 1953 году был назначен заместителем министра угольной промышленности СССР.

В 1957—1959 гг. тов. Братченко работал председателем совнархоза Каменского экономического района избран кандидатом в члены Центрального Комитета КПСС, на XXIV съезде КПСС избран членом Центрального Комитета КПСС. Является депутатом Верховного Совета СССР восьмого созыва.

За заслуги перед Советским государством Борис Федорович награжден тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и семью медалями. Является лауреатом Государственной премии.

Б. Ф. Братченко — достойный кандидат в депутаты Верховного Совета СССР.

Товарищи избиратели! В день выборов в Верховный Совет СССР — 16 июня 1974 года — голосуйте за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных — товарища БРАТЧЕНКО Бориса Федоровича!

КАК ОТЕЦ И МАТЬ

Была бы степь — ладонь дил. Нравилось. Скажу прям козырьку и увидел бы тракторы, которые только давно получили шоферские права, пробовал ездить. Думал, уйду шофером. Нет. Тяжел на вершину холма, потерял их из виду. Где искать? Половину широким полотном растянулось километров на пять. Не видно конца и края. Лишь шагают столбы высоковольтной линии. Из-за ветра не слышно гула моторов. Пришло редакционной машине попетлять, прежде чем нашли механизаторов.

... Вениамин Шабалин — в привычной позе: правый локоть на дверце кабины, левая рука на рычаге. Часто оглядывается на волочащиеся по земле боронами вцепке. Не забились ли сухой пропашной травой зубья, не оставил ли клин?

Впереди поднимается пыль из-под борон, которые тащат трактор Василия Даниленко. Вынужденная остановка. Нужно прочистить боронами. Останавливаются вместе, вместе и трогаются с места. Главное — не отставать, ехать на одной скорости, сблюдая интервал, чтобы пыль не застила дорогу.

Захватил я их, когда механизаторы очищали зубья от мусора. Рядом с Вениамином Шабалин выглядит очень молодо. Да и лето ему немногого: перевалило за четверть века. Разглядываем друг друга с любопытством. Он, наверное: «Хотела же таскаться без дела по полю!.. Я: «Вот, значит, какой он, потомственный тракторист из совхоза «Сосновский»!

Понятно, обстоятельный разговор во время остановки не получится. Поэтому лезу в кабину. Даниленко выглядывает в заднее окошко. Трактор у него серый, видно, не первую весну ходит по полям. А у Шабалина — новенький, еще сверкающий желтой необветренной краской.

— В этом году получил, — говорит Вениамин. — Когда после учебы пришел в совхоз, дали старенький. Отремонтировал. Три года бегал. А эта машина посеребренее.

— Родился в Сосновке, — рассказывает Шабалин о себе. — Значит, сосновец коренной. Отец с матерью на тракторе работали. И я привязался к нему. С пяти лет, как начинается посевная, косьба, уборка, — с отцом ез-

ди. Нравилось. Скажу прям козырьку и увидел бы трактор. Вот не- тракторы, которые только давно получили шоферские права, пробовал ездить. Думал, уйду шофером. Нет. Тяжел на трактор.

— Чем тебе трактор так привлекает? — спрашивала.

— Привлекает и все, — машет он рукой. — Нравится его мощь. И потом, трактор в хозяйстве — это все...

— А почему именно в Сосновке остался? — интересуюсь. Ведь уже в армии отслужил, повидал места получше Сосновки, мог бы где-то закрепиться, тем более механизаторов всюду не хватает.

— Что же получится, если мы из родных сел будем уходить? — спросил он. — У нас в Сосновке молодые механизаторы на хорошем счету.

Против такого ответа Вениамина я ничего возразить не мог. Сидел, слушал. Виды на будущее у него такие: поработать хорошенько, набраться опыта, подучиться, повысить классность. Одним словом, крепко встать на ноги, почувствовать себя хозяином своей работы, как чувствовали себя мать, Таисия Николаевна, отец, Василий Дмитриевич.

Верю, будет Вениамин Шабалин хозяином своей профессии, потому что с молодым матерем впитал он в себя любовь к земле, к хлеборобскому делу.

Наша встреча и первое знакомство произошли в предмайские дни, за день до начала посевной в совхозе. А недавно я позвонил на первое отделение и спросил про Шабалина. Трубку взял управляющий Л. Д. Валишевский:

— Шабалин? Он сегодня отдыхает. С ночной смены пришел. Готовил почву. Работал ли на севе зерновых? А как же, конечно, сеял. И хорошо. Всегда с перевыполнением нормы. Отличный молодой механизатор...

Тогда мне подумалось: в том, что первое отделение первым закончило сев зерновых в районе, есть немалая заслуга и Вениамина Шабалина, одного из лучших молодых механизаторов совхоза «Сосновский». Конечно, большие трудовые победы у него еще впереди, но фундамент для них прочный.

А. ТРУТНЕВ.
Совхоз «Сосновский».

Совхоз «Сосновский».

Маршрутами профессий

Что такое коксохимия

Уголь — один из важнейших источников энергии во всех отраслях народного хозяйства. В последние десятилетия он стал также ценнейшим химическим сырьем. На коксохимических предприятиях уголь подвергают нагреванию без доступа воздуха в высокопроизводительных печах. Основной продукт коксохимической промышленности — кокс. Около 80 процентов его потребляется доменным производством для плавки чугуна. Значительное количество кокса используется для выплавки ферросплавов, агломерации железных руд и т. п.

Большое народнохозяйственное значение имеют химические продукты, получаемые при коксовании угля. Несмотря на быстрые темпы развития нефтехимической промышленности, коксохимическая промышленность остается одним из основных по-

ставщиков сырья для производства пластических масс, химических волокон, красителей и других синтетических материалов. Цветная металлургия является потребителем малозольного пекового кокса и связующего, получаемых из каменноугольной смолы. Пековый кокс используется для приготовления единой массы, применяемой при выплавке алюминия.

Коксохимическая промышленность поставляет сельскому хозяйству ценные удобрения — сульфат аммония. На базе водорода, коксового газа и азота кислородных станций, металлургических комбинатов производятся самые дешевые азотистые удобрения. Химические продукты коксования используются также для производства химических средств защиты растений.

Трудно назвать отрасль народного хозяйства, где бы

не использовались продукты коксохимической промышленности. Ассортимент химических продуктов, выделяемых из каменноугольной смолы, сырого бензола и коксового газа, насчитывает около 200 наименований и более 300 сортов.

Крупные предприятия коксохимической промышленности имеются в Донбассе, на Урале, в Кузбассе. Особенно бурно развивается коксохимия в последние десятилетия. В наше время в эксплуатации находится 175 высокопроизводительных современных динасовых батарей. Производят они более 80 млн. тонн кокса в год. Советская коксохимияочно удерживает первое место в мире.

Широкие перспективы развития коксохимической промышленности и стоящие перед ней задачи требуют постоянного притока инженерных кадров, подготовка ко-

торых осуществляется на кафедре технологии твердого топлива нашего института. В процессе обучения студенты-коксохимики проводят большой объем лабораторного практикума. Курсовые и дипломные проекты, как правило, выполняются по актуальным производственным темам.

Студенты-химики принимают активное участие в общественной жизни института. На химико-технологическом факультете, в который входит кафедра химической технологии твердого топлива, каждый третий студент — спортсмен-разрядник. Силами студентов создан эстрадный и танцевальный ансамбли, хор и театр эстрадных миниатюр. С 1958 года химико-технологический факультет выпустил более 1500 инженеров, среди них известные всей стране передовики производства В. П. Колесников, Е. Ф. Лобастов и др. Кафедры факультета проводят работу, направленную на ускорение технического процесса

на основе развития исследований и быстрого использования их результатов в производстве. В этих работах участвуют студенты, совершенствуя и углубляя свои знания.

Выпускники кафедры технологии твердого топлива имеют широкую возможность работать на предприятиях угольной, металлургической, электроугольной промышленности, в лабораториях промышленных предприятий, проектных и научно-исследовательских институтах Сибири, Урала и центральных районов страны.

Приглашаем выпускников средних школ и техникумов, передовую рабочую молодежь в институт.

Поступайте к нам учиться! Наш адрес: г. Кемерово-26, ул. Весенняя, 28. Кузбасский политехнический институт.

Ю. НИКИТИН,
доцент кафедры
химической технологии
твердого топлива
Кузбасского
политехнического
института.



Недавно проходил конкурс мастеров машинного доения коров. Первое место в нем завоевала доярка совхоза «Сосновский» Надежда Попова, второе — доярка этого же совхоза Наташа Зайцева, третье — доярка совхоза «Осинниковский» Валентина Базанова.

На снимке: участники конкурса (слева направо): Н. Зайцева, Н. Попова, В. Базанова.

Учеба и труд — рядом

одного не успевающего предмета! — девиз наших комсомольцев.

Неплохо у нас в школе организованы и трудовые четверти. Прошлым летом хорошо поработали комсомольцы девятых классов. На посадке капусты ежедневно выполняли план. Совхоз не остался в долгу, многие ребята были отмечены премиями и ценностями подарками. Впервые работала ученическая производственная бригада из сорока человек, которая добилась не плохих результатов. План выращивания огурцов в закрытом грунте и рассады капусты был выполнен на сто процентов. Особенно высокие показатели добились Таня Кугаевская, Наташа Тиссен, Галия Вдовина. Всего собрано огурцов 26729 килограммов, капусты — 300 тонн. Это хорошая помощь совхозу комсомольским группами. «Ни «Притомский».

Начался новый сезон работ. Ребята уже сдают зеленый лук, который идет в городские магазины и пользуется большим спросом у покупателей. В одной из теплиц растет редиска, которая тоже скоро будет готова к сдаче. Всего у производственной бригады шесть теплиц, но совхоз обещает построить еще четыре. Надеемся, что успехи в этом году будут лучше, так как у ребят уже есть некоторый опыт. Наша производственная бригада заключила договор на соревнование с кузнецкой и сосновской производственными бригадами. Мы дали им свои обязательства, но ответных почему-то не получили.

Т. ШАТЕРКИНА,
секретарь
комсомольской организации
Атамановской
средней школы.

Слет выпускников

На днях в районном комитете партии состоялся восьмой, традиционный слет выпускников средних школ.

С докладом выступил первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов, он рассказал о перспективах развития села.

В выступлениях участников слета прозвучала мысль о том, что многие из тех, кто заканчивает сегодня среднюю школу, останутся работать в селе, а если поступят в институт или техникум, то вернутся сюда после окончания учебы.

Участники слета обратились ко всем десятиклассникам с призыва-

тирование поможет также в работе школ по профориентации.

В заключение слета состоялось награждение отличившихся в учебе и общественной работе. Большая группа участников награждена значками ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

Слет пойдет на пользу как работникам районных организаций, познакомившимся поближе с выпускниками средних школ, так и ребятам, которые вступают сегодня пока в не изведанную для них, но счастливую и прекрасную жизнь.

Ю. ШЕЛКОВНИКОВ,
инструктор РК КПСС.

Письмо позвало в дорогу

Вокруг чего ажиотаж?

«Земля слухом полнится», — гласит народная пословица. Что это так — у нас лично нет никаких сомнений. Не может быть их и у кузедеевских женщин, оказавшихся 29 апреля в длинной очереди перед закрытой дверью складского помещения.

Сначала по поселку прошел слух, будто бы работница конторы совхозарабкоопа Г. С. Буданаевой дано указание торговать уцененной обувью. Кто-то из женщин (теперь уже невозможно установить, кто именно) оказался у двери первым. За первым, как известно, следует второй, за вторым — третий, и так далее. Образовалась очередь. Стоят и ждут часок, другой. Сначала терпеливо, без всякого там ажиотажа, а затем, когда терпение стало лопаться, как мыльный пузырь, по очереди пробежало недовольство: дескать, по какому такому праву не продают эту самую обувь? Делегировали в совхозарабкооп самую нетерпелившую — вахтера фабрики игрушек Алямкину: «Разберись там!»

Конечно, ни о какой торговле со склада не могло быть и речи.

— Когда рассортируем товары и передадим их в магазин, тогда и будем торговать, — ответил Алямкиной заместитель председателя совхозарабкоопа Г. Д. Пирогов.

Но Алямкина истолковала ответ Пирогова по-своему: «Буданаева сделает свои дела и откроет склад».

Стоявшим в очереди ничего не оставалось, как запастись терпением и ждать Буданаеву.

Наконец, где-то уже после обеда пришла Буданаева в сопровождении экономиста по центрам Е. Т. Суеваловой, товароведа З. Г. Гилевой, а также совсем не обязательных здесь лиц — дезинфектора Т. Зыряновой, В. Царевой, П. Лоскутовой и некоторых других. Зашли в склад, закрылись там, оставив

В. ПЕТРАШ.

очереди право думать все, что ей заблагорассудится.

Елена Иванова вспомнила, что Буданаева ей сказала, будто она идет передавать товары Царевой и та будет торговать. Кто-то старался понять слова Суеваловой: «Просите Фоменко, пусть разрешит торговать здесь». Однако обе информации, полученные от работников совхозарабкоопа, были настолько противоречивыми, что их просто невозможно было увязать. По очереди пробежала новая волна недовольства. И лишь потом, когда ажиотаж вокруг уцененных товаров достиг апогея, Буданаева объявила, что торговать не будет, что товары появятся в продаже лишь после 9 мая.

Возмущению женщин не было конца. И в самом деле, почему бы людям, пусть даже по ошибке ставшим в очередь, толком не объяснить, что слух оказался ложным и никакой продажи со склада производиться не будет, что товары поступят в какой-то магазин такого-то числа, что работники совхозарабкоопа прибыли рассортировать уцененную и неуцененную обувь, спаровать ее и т. д. Несужели бы их люди не поняли?

Однако и Буданаева, и Суевалова действовали вразрез со здравым смыслом, не проявили ни такта, ни уважения к людям, ни самой элементарной человеческой добродородочности, наоборот, лишь подлили масла в огонь своей разноречивой информацией. И последнее. Мне непонятно, какое отношение к складу имели посторонние лица, такие, как Царева, Зырянова и другие?

Говорят, когда 7 мая начали торговать уцененной обувью, в магазине ее было не густо. Впрочем, не будем пользоваться слухами, подождем, что ответит редакции председатель совхозарабкоопа тов. Фоменко.

В. ПЕТРАШ.



Не первый год работает Валентина Яковлевна Анисимова заведующей фельдшерско-акушерским пунктом в селе Красулино. Своим чутким, добросовестным отношением к людям, к работе она завоевала уважение.

На снимке: В. Я. АНИСИМОВА.

Фото В. Кашикова.

Активный сдатчик

В феврале на имя председателя Ильинского сельского Совета пришло письмо от бывшего управляющего вторым отделением совхоза «Металлург» Андрея Яковлевича Андрющенко. В нем житель просил возобновить закуп молока у населения, мотивируя тем, что излишки бесхозяйственно скормливаются скоту, тогда как их можно продать государству.

И как только был организован прием молока от населения, тов. Андрющенко одним из первых приступил к его сдаче. В 1973 году Андрей Яковлевич продал государству 962 кг молока. В этом году им сдано на приемный пункт уже 632 килограмма молока.

Н. ПЕТРОВ.

Детский родитель

«Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет то же значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет», — говорил А. С. Макаренко. Ребенок упражняет свои силы, приобретает новые знания о предметах и явлениях окружающей действительности, готовится к трудовой деятельности.

Игра имеет свою роль и для физического развития ребенка. Она создает бодрое настроение, повышает жизнедеятельность организма, способствует развитию движений. Творчество, инициатива, юмор, связанные с детскими играми, оставляют след на всю последующую жизнь и деятельность. Мальчи знакомится с жизнью в доступной и увлекательной для него форме. Великий советский писатель А. М. Горький о роли и месте игры в воспитании детей писал: «Игра — путь детей к познанию мира, в котором они живут и который призваны изменить».

Во многом содержание детских игр зависит от быта семьи. Важно создать нормальные, здоровые условия для жизни ребенка дома, установить и поддерживать дружеские взаимоотношения между членами семьи.

Если вы видите, что ваш сын что-то строит, строает, не защищайте ему это, а, напротив, помогайте советом. Некоторые

Играют дети

не подчинить свои личные интересы интересам коллектива, чувство дружбы и творчества.

Среди игр с правилами большое значение имеют дидактические, которые преследуют прежде всего образовательные цели. Это вкладки, разрезные картинки, географическое лото, кубики с картинками и ряд словесных игр, например, «фант», в которой нельзя говорить слов «да», «нет», «черное», «белое». Кстати, эта игра пользуется большим успехом у малышей, доставляет им радость, а порой вместе с детьми забавляются и взрослые.

Некоторые родители совершенно не интересуются игрой сыновей и дочерей, предоставляя им полную самостоятельность. Другие, наоборот, слишком много уделяют внимания: вмешиваются в игру, показывают, рассказывают, короче говорят — больше играют родители. Малыш лишь превращается в наблюдателей или второстепенных участников игры. Руководство детскими играми должно проводиться с учетом возрастных возможностей, индивидуальных особенностей и склонностей ребенка. А. С. Макаренко выделяет три стадии развития детской игры: первая — это время комнатной игры, время игрушек. Ребенок охотно играет один, располагая теми игрушками, какие имеются. Они могут быть самыми различными: автомобили, пароходы, самолеты, лошадки, куклы, ваньки-встаньки и другие. Особое значение в этой группе имеют водные игрушки и полуигрушки: кубики, разборные модели, ящики-конструкторы.

Лучшими подвижными играми с правилами являются «пятнашки», «горелки», «городки» и другие. Спортивными — волейбол, баскетбол, городки, футбол, хоккей. Спортивные игры воспитывают волю к победе, смелость, решительность, уме-

Очень важно, чтобы первая стадия не затянулась, вовремя перешла во вторую, что происходит в основном в возрасте трех—четырех лет, когда склонность к игре в одиночку начинает перерастать в интерес к групповой игре. Эта стадия труднее для руководства: дети уже не на глазах родителей, а разъезжаются и бегают на свежем воздухе, в кругу товарищей. Эта стадия продолжается до 11—12 лет. Отсутствие контроля за детскими играми в этот период может привести к печальным результатам.

На третьей стадии, в возрасте 12—17 лет, школьник выступает уже как член коллектива не только игрового, но и делового, учебного. Игра в этом возрасте принимает более строгие коллективные формы, постепенно становятся спортивной, связанной с целями физического воспитания и определенными правилами, а самое главное — с понятиями коллективного интереса и коллективной дисциплины. Руководство играми детей в этом возрасте осуществляется родителями совместно со школой, преподавателями внешкольных учреждений и детских спортивных школ.

Важно добиваться, чтобы в каждой семье ребенок, играя, проявлял самостоятельность, творчество, сочинял, комбинировал, доводил начатое дело до конца, только тогда игра явится действительной подготовкой ребенка к другим, более сложным видам деятельности.

И. КОТОВ,
учитель-пенсионер.
с. 1-Бензинер.

Советы специалиста

Цветок-лекарь

Кто не вырывал с корнем цветущие ноготки и не выбрасывал? Ведь у многих далеко не лестное мнение об этих цветах. Они не особенно красивые, и запах у них резкий.

Все мы часто покупаем в аптеках настойку календулы, не подозревая, что это ботаническое название ноготков. Используется она при перезах, ранах, язвах, для полоскания горла при ангине и при кашле.

Ноготки обладают сильными фитонцидными и бактерицидными свойствами, они подавляют грибы и болезнестворные микробы. Пока что не разработаны радикальные меры борьбы с бактериозом, наносящим большой вред цветам, овощам и другим растениям. Ноготки, посаженные в междурядья, успешно справляются с этим заболеванием. Можно также оздоровить семена в трехсупочном настое из семян ноготков (одна столовая ложка семян на 100 г воды в течение 30 минут).

Опрыскивание цветочных, овощных и плодовых культур таким настоем предохраняет их от многих вредителей и болезней. Сухие семена календулы могут сохраняться в матерчатых мешочках в течение 5—10 лет. Там, где растут ноготки, почва обеззараживается от болезнестворных микробов, и растения, посаженные после них, не поражаются заболеваниями. Проволонники избегают тех мест, где растут ноготки. Замечено, что комары и муши не кусают человека, если потереть кожу соком листа ноготков. Свежий сок защищает от укуса пчел и ос.

Чеснок обеззараживает почву

Много горчаний доставляют огородникам, цветоводам различные болезни цветов, овощей, плодов. Заражение происходит чаще всего через почву, где возбудители неконтактных заболеваний, занесенные с посадочным материалом, сохраняются до 4—5 лет на остатках больных растений.

Чтобы избавиться от болезней растений, в первую очередь необходимо строго соблюдать агротехнические мероприятия, проправливать посадочный материал и почву растворами различных препаратов. Однако многие химикаты высокоактивны и запрещены для применения на индивидуальных участках, в закрытом грунте и т. д. Поэтому приходится изыскать простые средства борьбы, которые бы не требовали выдергивания грунта после обработки.

Вот один из них. Осенью разбросать хорошо перепревший навоз и внести минеральные удобрения, затем перепахать или перекопать почву на глубину 25—30 см и посадить чеснок. Весной в междурядья чеснока садить овощные культуры, цветы. Растения дружно растут, развиваются. Можно чеснок сажать вместе с другими овощами и цветами одновременно весной.

Н. КИЧИГИНА,
инспектор
по защите растений.



Ст. Рыбак

Первая борозда

рассказ

(Окончание.
Нач. в № 62—64).

ЗАТРЕЩАЛ мотоцикл. Алешка подъехал к Настиному вагончику. Через четверть часа он принес шестерню, взялся было помочь мне, но тут же положил ключи.

— Слушай, Федя, Настя уезжать хочет. Сидит на чемодане и ревет... — Алешка растерян, брови шалашиком.

— Как уезжать, куда? — я поднялся. — Почему уезжать?

— Никуда, вернее, куда глаза глядят. Тут, видишь, какое дело, мать к ней приезжает...

— Мать?

— Ну да, мать, только не родная. Удочерили они ее. Старики крепкие, из бывших кулаков, ну и взяли ее из детского дома. Ты думал, откуда у нее все эти замашки?

— М-м...

— Вот она и сбежала в степь, сбежала прямо с базара, где торговала капустой, а здесь, сам знаешь, от работников не отказываются. Опять же прянниками не кормили. Настя сдала, написала домой письмо. Башка прислала ей гору тряпок и прочего, а теперь сама сюда метется, телеграмму прислала. Я ее, эту телеграмму, из совхоза привез, думаю, обрадуется Настя. А она прочитала, да и давай молчком собираться.

— Что же я должен делать?

— Как что? Ты — бригадир, авторитет в коллективе...

Я поморщился. Алешка загорячился:

— Пусть бабка приезжает, посмотрит, как мы здесь живем, пусть увидит, что не в кованых сундуках главное богатство захоронено.. Мы ее рассстягнем!

— Вот ты и объясни Насте, а я... у меня что-то, Алешка, голова болит...

— Что же, в самом деле, сказать Насте? Да и могу ли, имею ли я право ей что-то говорить? Базар... Капуста... Совхоз... А мы: колонизаторы...

Из окошка я увидел идущих по стану Настю и Алешку. Солнышко гнулось под чемоданом, часто останавливался, топтался на месте и говорил, говорил. Настя устало сутулилась и молча, как от ветра, отворачивалась от ищущих Алешкиных глаз. Я высокочил навстречу.

— Подождите!

Двадцать шагов пустяк, а я вдруг запыхался так, что, остановившись перед Алешкой и Настей, едва выдавил:

— Дай-ка... чемодан, — широко, точно плыл под водой, хватанул воздух и вдруг обозлился. — Ну!

Алешка отшатнулся, Настя остановилась, удивлен-

но раскрыла глаза. Тогда я подхватил рванувшийся к земле чемодан, задыхаясь, потащил назад и злобно бросил в раскрытую дверь вагончика. Алешка и Настя с виноватыми лицами вошли следом. За ними, миная ступеньки, вспрыгнул и я. И тут меня прорвало.

— Кого испугалась? Струхнула? А мы здесь что? Для чего мы здесь, спрашивается...

СЕЙЧАС ночь. Я давно остыл, успокоился, но все случившееся сегодня не прошло стороной, осталась горячий, глубокий след. Как борода в поле.

Алешка сразу понял Настю. А я? А Толя? Ничего, кроме жажды, мы не увидели в человеке. Мы смеялись... Над собой смеялись.

Звезды начинают свой разбег у горизонта, взлетев над прохладной степью, сверкнув свежо и крупно. Настя поет где-то совсем близко:

Говорят, будто я некрасивая,
Так зачем же он ходит за мной...

Сзади потянуло дымком. Я обернулся. Десятка два огненных глаз то вспыхивали, то угасали у стола на кривых березовых ножках: ребята слушали Настю и курили. Я повернулся к ним, на ходу вытаскивая папиросы.

Положение

о проведении смотра-конкурса агитконцертных коллективов

Отдел культуры, РК профсоюза работников сельского хозяйства, РК комсомола объявляли смотр-конкурс агитконцертных бригад, занятых на обслуживании хлеборобов в период весеннего сева и имеющие не менее трех выступлений перед населением.

ЦЕЛИ КОНКУРСА

Смотр-конкурс агитконцертных коллективов проводится в целях дальнейшей мобилизации трудящихся на выполнение задач четвертого, определяющего года девятой пятилетки.

Ставится задача дальнейшего повышения идеального и художественного уровня репертуара коллектива, совершенствования исполнительского мастерства, массовости в коллективах.

ПОРЯДОК И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

К смотру-конкурсу приглаша-

ются все агитконцертные коллективы района, принимающие участие в культурном обслуживании хлеборобов в период весеннего сева и имеющие не менее трех выступлений перед насе- лением.

Смотр-конкурс заканчивается заключительным выступлением 30 июня на районном празднике в День советской молодежи.

ПОощрения

Агитконцертные коллективы, успешно выступившие на заключительном показе, рекомендуются на областной смотр агитконцертных бригад, который проводится управлением культуры в ноябре. Агитконцертные коллективы, занявшие классные места на заключительном выступлении, поощряются.

● СТАТИСТИКА ГАИ

Осторожно, пешеход!

За последнее время на дорогах района увеличилось количество дорожно-транспортных происшествий, влекущих за собой тяжкие последствия. Случаются они, в основном, по вине пешеходов. Особенно увеличился детский уличный травматизм. А причина — бесконтрольность со стороны родителей. Многие родители для своих детей купили мотоциклы, мотороллеры, мопеды, велосипеды. А ведь, согласно правилам дорожного движения, детям разрешается кататься по дорогам на велосипеде только с 14 лет, на мопеде и мотоцикле — с 16 лет. К тому же на мотоцикл необходимо иметь удостоверение на право управления, государственный номер. Почти в каждом селе, поселке многие граждане имеют транспортные средства, не зарегистрированные в госавтоинспекции. Виновные будут наказываться штрафом от 5 до 10 рублей.

К чему приводит беспечность родителей? 10 мая

десятилетний Женя Авдеев, оставленный без присмотра, находился около проезжей части дороги в с. Атаманово. Перебегая перед близко идущим автомобилем, он был травмирован, и только благодаря реакции водителя чудом остался жив.

18 мая в Безрукове Василий Карпов, находясь в состоянии опьянения, приставал к шоферу лесовоза. Карпов ударил его по лицу, порвал куртку. Когда водитель, спасаясь от разбушевавшегося хулигана, сел за руль и поехал, Карпов упал и попал под заднее левое колесо автомобиля. В результате получил тяжелую травму.

А теперь о состоянии аварийности. За 1974 год на дорогах района произошло 14 происшествий, при которых ранено 19 человек. Транспортная дисциплина у нас, к сожалению, не улучшается.

Н. НОВИКОВ,
старший госавтоинспектор
Новокузнецкого РОВД.

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

ПОБЕДА БЫЛА БЛИЗКО

Организаторы областных соревнований по настольному теннису ДСО «Урожай», проходивших в городе Новокузнецке, постарались на славу. Был предоставлен один из лучших спортивных залов города. Цветы, что были вручены каждому спортсмену юными пионерами, и добрые напутственные слова второго секретаря нашего райкома ВЛКСМ Г. Афониной еще раз подчеркнули гостеприимство хозяев соревнований.

Флаг поднят. Маленький теннисный мячик в игре.

После двух туров стало ясно: на звание чемпиона области претендуют две команды — теннисисты Кемеровского района и Новокузнецкого. Они встретились в третьем туре.

Вот как протекала эта встреча. Первым со счетом 0:2 проигрывал первая ракетка нашей сборной В. Бондаренко. На втором столе А. Трутнев одолевает своего соперника.

Счет 2:1. Главный судья обязывает встречу мужских пар. А тем временем на третьем столе еще не выяснилось, кто победит — наша А. Лебедиц или кемеровчанка Г. Синицына. Эта партия, если не решала участия всего матча, так давала преимущество нашей команде в одно очко.

Первую партию у наших ребят выиграл мужской дует из Кемеровского района. Во второй В. Бондаренко и А. Трутнев легко переиграли их. И вот третья, решающая партия. Складывалась она благоприятно для нашей команды. Но в заключительной части, когда счет стал 20:16, наша мужская пара успокоилась. Напряжение спало. А кемеровчане, напротив, стали внимательно играть. В итоге догнали в счете и выиграли. Как ни печально, наши ребята проиграли. А победа была очень близко.

В таком порядке и распределились призовые места. Лавры чемпионов в командном зачете получили кемеровчане. Сборная Новокузнецкого района доволенась вторым местом. Бронзовым призером стала дружная команда Тисульского района.

На следующий, второй день соревнований разыгрывалось звание чемпиона областного первенства ДСО «Урожай» в личном зачете. Участники образовали две группы. Победители их должны были разыграть первое и второе места.

В первой группе центральной встречи за выход в финал была встречка В. Бондаренко —

А. Трутнев. Победа досталась А. Трутневу. Во второй группе уверенно с «сухим» счетом 2:0 всех соперников обыграл кемеровчанин С. Майтаков. В финальной игре С. Майтаков — А. Трутнев представитель Кемеровского района взял верх. С. Майтаков стал чемпионом личного областного первенства ДСО «Урожай». Третье место занял В. Бондаренко.

У женщин звание чемпионки области завоевала также теннисистка из Кемеровского района Г. Синицына. В. Новгородская из Тисуля — на втором месте. Третье место досталось преподавателю Новокузнецкого сельхозтехникума Н. Лебеденец.

А. АЛЕСИН.

На снимках: победители соревнований теннисисты Кемеровского района [слева направо] Е. Хрящевский, Г. Синицына, С. Майтаков; момент игры.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОПО8041
Зак. 07326, тир. 7031
Объем 1 п. л.

**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.**

